

这份暑期防骗指南请收好

暑假是学生被诈骗的高发期。8月3日，公安杏花岭分局通报了两起“暑期档”诈骗案例，提醒学生和家长注意防范，远离诈骗陷阱。

“追星族”掉入陷阱

受骗案例：12岁的小美（化名）是一名“追星族”。7月29日，小美在一个网络平台刷短视频时，看到一条出售明星签名照的信息，她马上添加对方为QQ好友，并按其要求将费用转入某个账户。过了一会儿，对方联系小美，说因为她是未成年人，导致公司账号被冻结，要追究她或者其家长的责任。一听这话，小美顿时吓傻了，马上按照对方要求，将母亲微信、支付宝、银行卡内共计11万元，全部通过扫码的方式转给对方。

民警揭秘：随着网络的普及，越来越多的未成年人开始“追星”。不法分子利用未成年人心智不成熟、辨别能力差的特点，冒充明星或出售与明星有关的物品，添加受害人为好友，随后以受害人涉嫌侵犯明星隐私

或“受害者未成年导致公司账户被冻结，不解除冻结就追究未成年人或父母责任”等理由，让受害人按照要求转账。

防骗指南：不盲目“追星”，不被“狂热”冲昏头脑，不轻信网上所谓的明星社交账号，不轻易接受陌生人的搭讪或者添加陌生人为好友。同时，家长应避免将微信、支付宝密码等重要信息告知孩子，教育孩子擦亮眼睛，提高安全意识，不轻信、不透露、不转账，牢牢守住“钱袋子”。

“免费领皮肤”骗钱

受骗案例：16岁的小虎（化名）酷爱玩某款手机游戏。7月24日，小虎在家中玩手机时，有人通过一个视频平台给他发了一条信息，说是可以扫码免费领取游戏皮肤。竟然有这种好事，而且还正巧是自己非常迷恋的那款游戏，小虎没有丝毫犹豫，立即按照对方要求扫码，并马上看到一个中了二等奖的页面。就在小虎高兴得准备领奖时，对方先后以交认

金、解冻账号、任务未完成为由，让他陆续扫码付款。就这样，小虎共计被骗走9000元。

民警揭秘：诈骗分子在社交平台发布虚假广告，谎称扫码免费领取游戏皮肤、游戏装备。待受害者信以为真并扫码后，骗子便会以“激活费”“认证费”“验证费”等理由，一步步诱导受害人汇款转账。

防骗指南：不要过度沉迷于网络游戏，不要轻易相信网络游戏中的道具、皮肤免费赠送，谨记天上不会掉馅饼。交易游戏装备、货币、充值需通过正规平台，不轻信各种优惠。拒绝他人的视频通话或屏幕共享，若遇到陌生人转账要求，请第一时间告知家长，寻求帮助，切勿直接汇款。

这些骗局也要防

除了上述套路，暑期多发的诈骗类型还有刷单兼职诈骗、虚假购物诈骗、冒充熟人诈骗等。

民警揭秘：刷单兼职诈骗中，不法分子谎称可赚取高额佣金，引诱学

生们加入群聊，以“充值越多、抢单越多、返利越多”骗取受害人垫资充值，实施诈骗。虚假购物诈骗中，不法分子发布商品优惠信息，吸引受害者上钩，然后以私下交易节约手续费等理由，要求受害人直接转账或进入虚假的交易网站付款，实施诈骗。冒充熟人诈骗中，不法分子盗取社交账号后，假冒熟人以各种理由谎称其急需用钱，让受害人将钱转到指定账户。

防骗指南：网络刷单本身就是违法行为，切忌抱有“轻松赚大钱”的心理；网购请选择正规平台，警惕虚假网站和钓鱼链接；收到好友的借钱、代付、手机充值等请求，要多渠道联系确认，切勿直接付款或转账。

“快乐过暑假，防诈不放假！”公安杏花岭分局反诈中心民警提醒广大学子，暑假期间要合理安排手机、电脑等电子产品使用时间，牢记“三不一多”防电诈，即：未知链接不点击，陌生来电不轻信，个人信息不透露，转账汇款多核实。

记者 刘友旺
通讯员 李莹

口头协定不靠谱 事故私了要不得

本报讯（记者 张晋峰）焦女士的爱车在高速服务区被碰撞后，因家中有人病重，便在众人说和下与对方在没有报警的情况下互留联系方式，商定随后协商处理。不料，事后对方矢口否认发生过事故，并将焦女士电话拉黑。山西高速交警二支队8月3日介绍相关情况，就发生事故后必须报警的情况向大家发出提示。

7月29日，山西高速交警二支队三大队接到焦女士报警求助称，7月26日22时30分许，她驾车在三大队辖区服务区休息，一辆轿车倒车时撞到了其爱车前脸，当时仅发现她车子的车标有轻微划痕。

此时天色已晚，焦女士家中又有亲人病重，她便在众人的说和调解下，与对方在没有报警的

情况下互留联系方式，商定随后协商处理。7月29日，焦女士在4S店检查车辆时被告知车辆定速器受损导致不灵敏，更换需要花费1000多元。她立即联系对方驾驶人，没想到对方却矢口否认发生过事故，称车辆是租赁的，自己也没有开过，并将焦女士电话拉黑。焦女士又致电租车公司，公司随即也报了保险，但保险公司以没有在第一时间报警报保险为由拒绝理赔，焦女士无奈这才向警方求助。

接到报警后，三大队民警立即成立专案小组调取当日停车区广场及盥洗间大厅的公共视频，确认了当事人，查明了事故经过，目前案件正在进一步侦办中。

高速交警借此事提醒大家，根据《道路交通事故处理程序规定》的相关条款，发生死亡事故、

伤人事故的，或者发生财产损失事故且有下列情形之一的，当事人应当保护现场并立即报警：

1. 驾驶人无有效机动车驾驶证或者驾驶的机动车与驾驶证载明的准驾车型不符的。
2. 驾驶人有饮酒、服用国家管制的精神药品或者麻醉药品嫌疑的。
3. 驾驶人有从事校车业务或者旅客运输严重超过额定乘员载客，或者严重超过规定时速行驶嫌疑的。
4. 机动车无号牌或者使用伪造、变造的号牌的。
5. 当事人不能自行移动车辆的。
6. 一方当事人离开现场的。
7. 有证据证明事故是由一方故意造成的。

父亲贪杯丢娃 警方找寻送还

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 王垚垚）父亲带着年幼的儿子外出应酬，因多喝了几杯酒，回家途中与儿子走散。8月1日晚，鼓楼派出所民警及时找到孩子，并把他安全交给父亲。

“我儿子不见了……”8月1日晚10时53分，公安杏花岭分局鼓楼派出所综合指挥室接到赵先生报警，称其儿子在半坡东街不慎走失。接警后，值班民警牛朝飞带领辅警迅速赶到现场。经了解，赵先生晚上有个应酬，带着11岁的儿子一起在半坡东街吃饭。席间，赵先生多喝了几杯酒，导致回家途中与儿子走散都没有发觉。

得知情况，民警、辅警立即在周边开始寻人。经过多方走访询问，民警得知孩子已独自向家的方向行走。根据这一线索，民警立刻来到赵先生居住的旱西关某小区，最终在其家楼下的花店内找到了孩子。

看到孩子安然无恙，赵先生连声向民警道谢。民警提醒赵先生，今后饮酒应适量，尽量不要带孩子外出应酬，以防发生意外。

应急车道违停 司机竟在睡觉

本报讯（记者 张晋峰）男子驾车在高速公路行驶时感觉疲倦，于是在未采取任何安全措施的情况下，将轿车停在应急车道后，躺在后排座位上睡觉。山西高速交警四支队8月2日通报相关情况，向大家发出警示。

7月16日7时许，高速交警四支队六大队民警在辖区呼北高速巡逻时，发现一辆白色本田车停在应急车道内，车辆后方未放置任何警示标志，十分危险。民警立即上前查看情况，透过车窗发现，一男子正躺在后排座位上睡觉。民警将男子叫醒。经了解，男子起大早赶路，行驶到这一路段时，已十分疲惫，于是便将车停在应急车道内休息，丝毫没有考虑到安全问题。民警对男子批评教育后，对其在应急车道违停的行为作出罚款200元、记9分的处罚。

拿错行李箱 民警帮找回



警立即赶往东客站询问司机，同时根据行李箱内的物品推测，其主人可能是一名来自东北的女游客。民警随即联系五台山客运

站，成功找到了行李箱主人的联系方式。接到民警电话，那名女士也才发觉自己拿错行李箱了，“我买了晚上8时37分去沈阳的火车票，现在在火车站候车……”此时，距离火车发车只有20多分钟。

挂掉电话后，民警、辅警立即发动警车，迅速载着肖女士前往火车站。20时21分，当事双方见了面。“两只箱子长得还真是一样啊！”在民警的见证下，两名女士当场开箱检查各自物品，确认无误后互相交换了行李箱。

民警提醒广大群众，出门时可以在自己的行李箱或随身物品上作一些独特的标注，方便识别，避免因雷同错拿。

了解情况后，派出所民警、辅